

海南人身损害赔偿标准城乡统一，203件适用案件取得良好社会和法律效果 以“一把尺子”破解“同命不同价”

《海南省道路交通事故损害赔偿纠纷赔偿标准》对赔偿顺序、赔偿项目以及各赔偿项目的单证标准与计算原则作了规定

明确保险赔偿顺序

■先由承保交强险的保险公司
在责任限额范围内予以赔偿

■超出交强险赔偿限额部分，
由承保商业三者险的保险公司根据保
险合同予以赔偿

■仍有不足的，根据相关规定认
定应由侵权人承担的赔偿责任，由侵
权人进行赔偿

本报海口3月3日讯（记者易宗平
金昌波 通讯员崔善红）同样情节的人身损害案件，因为城乡户口之别，获赔标准也可能不一样。目前，这种城乡分治导致的不公平现象，在海南省已为改观。3月3日在海南法院人身损害赔偿标准统一工作新闻发布会上，省高级人民法院副院长张玉萍透露：一年来，海南人身损害赔偿标准城乡统一试点工作成效明显，解决了广受社会诟病的“同命不同价”问题。

据介绍，在全面调研基础上，经过纵横比较，省高院制定下发了《关于统一全省人身损害赔偿纠纷案件赔偿标

准的意见（试行）》，于2020年1月1日起开展人身损害赔偿纠纷案件统一赔偿标准试点工作，明确审理所有人身损害赔偿案件，不再区分受害人户籍以及住所地、经常居住地、收入来源等因素，其残疾赔偿金、死亡赔偿金统一按照海南省上一年度城镇居民人均可支配收入标准计算；人身损害赔偿案件中被扶养人生活费，统一按照海南省上一年度城镇居民人均消费性支出为标准。

试点工作开展以来，全省法院共受理涉及人身损害赔偿的案件14629件，标的额合计57285.54万

元，其中涉及城乡赔偿标准适用的人身损害赔偿案件203件，标的额合计1753.45万元。这些案件确保法律适用的统一，有利于公正、及时化解人身损害赔偿纠纷，让受害人最大限度地得到公平赔偿，切实提升公民人身权利保障水平。

2018年1月至2020年12月，全省法院共受理的机动车交通事故责任纠纷87831件，占人身损害赔偿案件数的98%，占全省民事案件的21.87%。统一道路交通事故人身损害赔偿标准显得尤为重要。2020年12月31日，省高院制定下发了《海南省道路交通事故损

固定部分赔偿项目的赔偿标准额

包括住院伙食补助费、营养费、误工费、护理费、交通费、住宿费等，均有明确规定

按过错大小分担鉴定费

受害人因交通事故申请司法鉴定支出的鉴定费，按照双方过错比例进行分担

制图/陈海冰

害赔偿纠纷赔偿标准》（以下简称《标准》），并在“道交一体化网络平台”录入了相关赔偿标准数据，实现诉前调解和诉讼裁判赔偿标准的统一。

《标准》对人身损害赔偿的范围、赔偿顺序、赔偿项目的证明标准、赔偿计算标准等作出明确规定，使得赔偿范围和标准更加规范化，证明标准和计算原则更具操作性，实现人身损害赔偿在调解、裁判、保险理赔等纠纷解决各环节的尺度统一，为老百姓参与人身损害赔偿纠纷解决活动提供行为指引，也为人民法院审理人身损害赔偿案件提供了统一、明确的裁判准则。

2021年1月1日后发生的侵权行为引发的人身损害赔偿纠纷统一适用该《标准》，实现了所有人身损害赔偿案件赔偿标准全省层面上的统一，切实提升了人身权利保障水平。

海南法院坚持“司法为民”理念，不断深入推进人身损害赔偿标准统一工作，确保全省法院在人身损害赔偿案件中统一裁判尺度，避免出现同案不同判。”张玉萍表示，将持续跟踪调研人身损害赔偿标准统一工作，积极回应人民群众司法需求，加强审判业务指导，进一步完善统一司法裁判标准。

海南油价上调

92号汽油7.70元/升

95号汽油8.17元/升

0号柴油6.30元/升

本报海口3月3日讯（记者傅人意）根据国家发展改革委官网新闻发布会3月3日公布的国内成品油价格调价信息，国内汽、柴油价格（标准品）每吨分别提高260元和250元。省发展改革委按照现行成品油价格形成机制调整我省汽、柴油最高零售价格，自2021年3月3日24时起执行。

调价后，92号汽油7.70元/升，每升上调0.20元；95号汽油8.17元/升，每升上调0.22元；0号柴油6.30元/升，每升上调0.22元。

根据油气价格联动的有关规定，我省车用压缩天然气销售价格从4.41元/立方米（等值换算为6.13元/公斤）上调为4.55元/立方米（等值换算为6.32元/公斤）。

琼南首家产前诊断中心 在三亚成立

本报三亚3月3日电（记者李艳玲 实习生麦吉华 通讯员黄毅）3月3日上午，三亚市妇幼保健院产前诊断中心揭牌成立。据悉，这是海南南部地区首家产前诊断中心，填补产前诊断领域的空白。

产前诊断中心是三亚市妇幼保健院的特色专科，包括遗传咨询门诊、产前超声诊断、细胞遗传实验室及分子遗传实验室。

据悉，产前诊断是现代医学的一项重大进展，是在遗传咨询的基础上，通过遗传学检测和影象学对高风险胎儿进行明确诊断，对于降低出生缺陷率和围产儿死亡率，提高出生人口素质有重要意义。产前诊断是出生缺陷三级预防里二级预防的方式，同时也是出生缺陷三级预防的重要手段。二级预防是在怀孕时，即通过产前筛查和产前诊断识别胎儿的严重先天缺陷，早期发现，早期干预，减少缺陷儿的出生。

我省开展电动车 消防安全专项整治

本报海口3月3日讯（记者良子 通讯员钟坚）3月3日，海南日报记者从省消防救援总队获悉，连日来，海口、三亚、白沙等地相继发生电动自行车火灾事故，造成了人员伤亡和财产损失。为深刻吸取火灾事故教训，我省将对电动自行车停放充电、仓储、厂房、“三合一”等4类场所开展为期30天的专项整治。

此次专项整治期间，各地将落实“清单式”隐患排查措施，组织社区网格员、派出所民警等基层防治力量逐一摸清当地4类场所底数，逐一建立隐患问题整改台账。针对重点场所、区域隐患问题情况，将实行分级治理，对消防安全条件综合评价较低的4类场所进行挂牌整治。同时，各地将强化电动自行车火灾防范措施，消防、住建、工信、公安等部门联合开展排查火灾隐患，涉及违法行的依法处罚。

消防部门提醒广大群众，要认真落实电动自行车消防安全“六不准”。各企业要严格落实消防安全主体责任，对消防设施器材、电气线路和设备机器进行全面检查、维护和保养，确保消防通道、安全出口和疏散通道畅通。

电动自行车消防安全“六不准”：
不准停放在楼梯间、不准占用消防通道、
不准乱拉乱接充电线路或长时间充电、不准在群租屋和人员密集场所内停放、充电、不准违规改装电动自行车、不准使用不合格的电池和充电设备。



新春招聘会 打通就业路

3月3日，在海口市人力资源市场，应聘者与企业人员进行交流。当日，由海口市人力资源开发局主办的“新春纳才，名企相约”公益性招聘会，近百家企业提供千余岗位，吸引了众多求职者应聘。

本报记者 袁琛 摄

新增万余学位 改造老旧小区 增设停车位 海口今年将有这些民生动作

发展教育 各区投入力度空前

发展教育不仅是群众所盼，也是海口各区今年的民生重头戏。今年，龙华区将新改扩建中小学7所、幼儿园3所，新增义务教育学位6000个、学前教育学位1000个。琼山区加快推进琼山一小改扩建、红城湖学校、博文幼儿园、椰博幼儿园和振群幼儿园等项目建设，新增4470个优质学位。

美兰区则将推动集团化办学，引入一流教育资源，创建龙峰实验小学等7所教育信息化示范学校，引领带动全区教育信息化发展。秀英区将继续加大“一校两园”建设工作力度，加快推进向荣小学、丘海学校、秀英特殊教育学校等项目建设，争取启动蓝海小学、海榆小学等项目建设。同时，打破编制限制有序引入年轻优秀教师。在财政资金安排上，秀英区今年教育支出预算安排逾6.5亿元，比上年完成数增长13.2%。

城市更新 让居民生活更舒适

加快城市更新，让居民生活得更舒适。今年，美兰区将实施城市驿站、售货亭、公交站台等“城市家具”整治，在明珠广场等商贸街区启动5个城市驿站建设工作，打造具有热带滨海特色的公共空间环境。为让居民住得更加舒适，美兰区今年将启动123个老旧小区改造，秀英区也将完成22个老旧小区改造，以提升小区基础设施、环境及配套设施。

道路畅通方面，海口秀英区将加快统筹完善城乡“路网”建设，协调推动新火山口大道、长天路南延等骨干道路工程，谋划启动秀华路、金鼎路等断头路的畅通工程；启动丘海一横路拓宽工程，长滨路、长彤路贯通工程等道路改造项目和丘港路项目等市政道路建设项目。美兰区也将实施国兴大道北侧综合整治，推进群上路改扩建项目建设，完成3个积水路段改造，提高道路绿化水平和通行能力。

为破解城市管理中车辆乱停放、停车难等问题，美兰区还将加快一体化智慧停车场建设，共计建设7000个停车位。

高效便民 创新政府服务方式

秀英区在2021年政府工作报告中明确，该区今年将坚持高效便民，不断创新政府服务方式。政府工作只要有可能就要量化、项目化、责任化。切实提升服务意识，在扶持企业、帮助企业、服务企业上下功夫。推动政务服务事项“掌上办、指尖办”，让老百姓办事“零跑动”成为一种新常态。实行政务服务事项受理“容缺制”，为群众和企业开辟“绿色通道”，让政务服务更有温度。积极推进多证合一、多图联审、告知承诺、联审联办，提供更加优质政务服务。

琼山区也明确，将建立健全在党建引领下的自治、法治、德治相结合的海南自由贸易港社区治理体系。依托大数据和人工智能等新技术应用，畅通12345政府热线投诉渠道，全面提高公共服务水平和社会治理能力，有效推进城乡社会治理体系和治理能力现代化。改革创新群团组织、社会力量参与社会治理模式，赋予行业组织更大自主权，发挥其在市场秩序维护、标准制定实施、行业纠纷调处中的重要作用。

（本报海口3月3日讯）

三亚吉阳区 9所民办幼儿园已注销

本报三亚3月3日电（记者徐慧玲）三亚市吉阳区教育局3月2日发布公告称，该区三亚海贝幼儿园等9所幼儿园已自动注销。

海南日报记者了解到，为加强对民办幼儿园的规范管理，促进吉阳区学前教育有序发展，区属三亚海贝幼儿园、三亚智慧幼儿园、三亚天之骄幼儿园、三亚美羊羊幼儿园、三亚凤凰幼儿园、三亚乐贝儿幼儿园、三亚临春幼儿园、三亚军嫂幼儿园、三亚吉乐堡幼儿园等9所幼儿园办学许可已到期未办理延续等相关手续，且部分园因地址拆迁，办园条件退化等原因，无法提供安全合理办园环境，根据《海南省幼儿园审批管理暂行办法》第十二条規定，上述幼儿园自动注销，同时办学许可正、副本予以作废。

海口美兰区今年拟招聘 310名事业编教师

本报海口3月3日讯（记者计思佳）海南日报记者3月3日从海口美兰区教育局获悉，该区2021年拟公开招聘310名事业编教师，包括面向社会公开招聘中小学幼儿园专任教师210名和面向高校公开招聘优秀毕业生100名。本次教师招聘的相关信息将于近期在美兰区政府门户网站发布。